

# “海归”、“海待”低龄化令人忧

## 专家建议：国内良好的教育环境应当是高中毕业生升学首选

今年沪上参加“美国高考”(SAT 考试)培训的中学生已达 1560 人,而在 2003 年,培训人数只有 50 人。近日,记者从沪上唯一一家提供 SAT 考试培训的机构了解到,上海高中生出国求学趋热,其中,以美国为最,近 5 年来“美国高考”的人数每年以一倍多的速度增长。

据统计,目前有 6.2 万名中国学生在美国求学,2005-2006 学年中,赴美留学的学生中有 15% 就读本科,而这个数字还在逐年增长。



本报记者 张龙 摄

### 出国留学低龄化

“2003 年 SAT 暑假班的报名人数只有 50 人,2004 年和 2005 年增加到 100 人和 400 人,而 2006 年达到了 900 人,到了今年则有 1560 人参加培训。”新东方国外考试部主任王文山表示,SAT 培训班人数的急速增长令人始料不及。另一组数据显示,近两年来中国赴美读本科的人数已接近 1 万人。除了美国高校大热,英国、澳大利亚、新西兰、加拿大等国的高校也日益成为中国高中生追捧的对象。据统计,2006 年就有 8 万中国学生在澳大利亚留学,比 2005 年上升了 18%。记者从沪

上几所示范性实验性学校了解到,高三学生中有三成左右在准备 SAT 等出国考试,少数学生甚至打算放弃国内高考,一心一意想去国外高校求学。上海市回国留学人员服务中心主任朱国祥说,据统计出国留学人员虽仍以就读硕士居多,但近两年沪上高中生出国读本科的人数剧增,且年龄越来越小。

### 要有未来的计划

小陈曾就读于某市示范性实验性高中。几年前,高二还没毕业,他就央求家人将其送到澳大利亚读书,但是才读了一年,他就打道回府了,成了“海归”。小陈说:“当初看到

不少人出国读书,觉得挺羡慕,想也没想就去了,去读了后才发现一点都没意思。”之后,他的父母又送他去英国,但他读了一年,又不了了之了。如今,他就一直在家闲着,不是和有相同留学背景的人出去吃喝玩乐,就是在家上网打游戏。眼看着曾经的高中同学都升入大四,忙着求职找工作,小陈才有点触动,想着自己仍是个“海待”,是不是该找个学校完成学业呢?

美国哥伦比亚大学上海校友会联席主席倪剑女士告诉记者,出国留学并不一定适合每个孩子,远离父母的庇护,孩子要有一定的成熟度和自理能力,并且对自己的将来有一定的

规划和知道自己的兴趣所在,否则,钱就是打了水漂。“求学目的性强,才能学到东西。像小陈这样失败的留学案例,除了缺乏规划和思想不成熟外,还跟父母的溺爱分不开。”

### 跟风出国要不得

高中学生蜂拥赶考“美国高考”(SAT),既花时间,又花钱财。对此,朱国祥认为,出国留学不要跟风,有些专业国内大学并不比国外差。“留学要慎重地选择,不要为时髦而出国,应有很强的目的性。而且,到国外读本科或研究生,选专业和选学校也不要盲从。据统计,留学专业仍集中在管理类、经济类,这类人才富

足,容易给今后的求职带来问题。”据朱国祥介绍,上海高校的国际交流逐年增多,和国外不少名校都有合作项目,学生不一定非要出国才能享受国外的教育。

美国塔夫茨大学日前就与复旦大学附属华山医院签署了合作计划,复旦大学牙科学院与塔夫茨大学医学院将每年互派教授和学生交流。在签约仪式上,塔夫茨大学的赖礼博校长也劝告中国学生,适合自己的、自己感兴趣的专业才是最好的。“学校在录取时,不会只看中学生的英语能力测试成绩,而更欣赏有自己的想法和兴趣爱好、对人生有规划的学生。” 本报记者 马丹

教育部近日发布新修订的《大学英语课程教学要求》,作为各高等院校组织非英语专业本科生英语教学的主要依据。新《教学要求》明确,大学英语课程的设计应充分考虑学生听说能力的培养,并给以足够的学时和学分。沪上高校部分从事英语教学的老师认为,教学要求改变后,还应进一步改革英语的考试规则。

### 听力更受重视

上海外国语大学一位教授说,新的《教学要求》考虑到大学生实际英语能力的培养,让他们不再是只会背单词、做语法题,跳出“聋子英语”、“哑巴英语”的怪圈,这是对的。但现实是,大多数非英语专业的大学生,最终目的是考试,考试的重点决定了他们学习的方向。近年来,英语四六级考试实施了改革,改革后听力部分占分达到了 35%,还引入口语考试,可以说,已经开始注重学生听说能力的考核。不过,单词、语法测试仍然是考试的主要部分,而且,四六级考试的口语部分更像是附加题,口语成绩不计入笔试总分,也不影响学生取得四六级合格证书。是否参加口语还有一道“门槛”:笔试须达到一定分数之上。受到考试规则的影响,学生学习英语的主要精力仍然在选择题上。

### 淡化语法能力

这位教授认为,我们的考试方

语课程教学要求》引人关注——  
教育部发布新修订的《大学英语

## 根治「哑巴英语」出新招

式要进一步向能力测试转变,而托福考试的变革就值得借鉴。据了解,旧“托福”考题分为听、语法、读、写四个独立部分,每部分考察一种语言技能,相互之间关联不大。新“托福”考试要求考生综合运用语言技能,并提出了更高要求,它还首次引入了人机对话在口语部分考试。旧“托福”考试的第二部分是语法结构和书面表达,主要测试考生的基本语法能力,通过适当训练,中国考生普遍在这一项中取得高分。而新“托福”考试取消了这一部分测试,把语法能力测试融入各科考题,尤其是口语和写作中,这对以死读书、多做题为主要备考方式的考生造成很大冲击。可以说,新“托福”考试以一种强迫的形式,让学生掌握听说的能力。

### 单词仍很重要

学习英语,是否将重点放在听说能力上?对此,还有不同的看法。新编《大学英语》教材主编、复旦大学教授董亚芬的观点是:非英语专业学生的学习重点,仍然是语法和单词。她说,如果没有丰富的单词量,没有语法的基础,很难做到复杂的口语表述。何况,按现有高校的教学条件,很难为同学们创造小班化的口语学习环境。这位专家建议,学生在在校期间,应着重掌握词汇、阅读、写作,今后走上社会再寻找特定的环境练习口语和听力,效果会更好。

本报记者 张炯强

## 在沪农民工子女如何投保校方责任险

### 政策解读

自今年 10 月 1 日起,本市农民工子女学校义务教育阶段的学生,在学校组织的教育教学活动中受到伤害,对学校应当依法承担的赔偿将由平安保险公司进行理赔。这项惠及本市 263 所农民工子女学校近 17 万名学生的保险,无疑是一份送给广大来沪农民工适龄子女的大礼。

校方责任险,这对于许多农民工家庭来说,是个新的名词。究竟怎么个保法?近日市教委对此做了详细解答。

问:农民工子女校方责任险需要学生家长掏腰包吗?

答:农民工子女校方责任险由市教委出资 50 万元统一购买,因此无需学生家长掏腰包。

问:保险对象是什么?

答:保险对象是本市行政区域内、为农民工同住子女提供义务教育服务,且已在各区县教育行政部门登记备案的农民工子女学校。

问:校方责任险怎么投保?

答:投保程序为:1. 农民工子女学校填写“承担农民工子女义务教育的农民工子女学校基本情况登记表”,向办学地所在区县教育行政部门办理备案手续。2. 在农民工子女学校就读义务教育阶段的学生填写“在沪农民工子女信息表”,经本市暂住地村民委员会或居民委员会盖章确认,由就读学校汇总后报所在区县教育行政部门。3. 区县教育行政部门汇总学校情况登记表与学生信息表后,即直送保险公司,作为投保与理赔依据,同时报市教委备案。

问:发生事故如何理赔?

答:若发生学生伤害事故,在医疗终结后,农民工子女学校举办者与受伤害学生及家长就责任分担、伤害赔偿等事宜进行协商。保险公司依据有关规定提出理赔方案,并将理赔款汇入区县教育行政部门指定的账户,支付给受伤害学生。有关各方若对保险公司提出的理赔方案有异议,可以通过区县教育行政部门、区县青少年保护部门协调,或通过向人民法院提起诉讼解决。

问:转学了会不会有影响?

答:不会。只要学生仍在上海各区县教育行政部门登记备案的农民工子女学校就读,依然享受保障。如投保年度内发生学生人数增减变化,农民工子女学校应当在学生报到或离校之日起五个工作日内书面报告区县教育行政部门,经核定即纳入保险保障范围。

本报记者 钱滢

## 历历二十载 殷殷师生情

### ——上海体院 83 年级校友重返母校献爱心

国庆长假期间,上海体育学院迎来了 140 多名 83 年级的校友,他们带着对母校的思念,从祖国各地乃至遥远的美国、澳大利亚来到上海,重聚母校,回首二十年前的师生友谊。

今年 11 月 8 日是上海体院的 55 周岁生日,这所新中国成立最早的体育高等学府正纵横驰骋,朝着国内一流、国际知名的现代体育大学迈进。校友们踏上曾经那么熟

悉的绿瓦校园,内心的激动难以言表,饱满的是感情,收获的是成绩,还有对母校的念念不忘。走在绿树成荫的校园里,看着亲切的训练场地,二十年前挥汗如雨的拼搏场景又浮现在他们眼前,老师们谆谆教诲还回响在他们耳边,默默地回忆着属于他们的岁月。1987-2007,二十年,却更加让这份师生情谊变得厚重,变得醇香。

在毕业 20 周年庆典大会上,

这些已过不惑之年的大师姐、大师哥们观看着记录他们曾经生活的影像,聆听着院领导讲述的校园变化,感动着被邀请上台的恩师们对二十年前的回忆,他们的眼睛湿润了,对母校、对老师们、对曾经的自己纷纷报以热烈的掌声。

经过酝酿成立的励志奖学金是 83 年级校友的一片心意,旨在激发小师妹、小师弟们的人生拼搏之志,传承爱校荣校的优良传统。会上,他们向学校郑重捐赠了首笔 3 万元奖学金,为家庭困难而品学兼优的体院学子献上一份力所能及的资助,使他们将来以更加优异的成绩回馈社会、回报母校。 赵晓晗